

Научная статья

УДК 338.2

doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.405-411

## ПУТИ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ УГРОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Татьяна Владимировна Торженова<sup>1</sup>, Роман Александрович Мамонов<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Рязанский государственный радиотехнический университет, г. Рязань, Россия, [tanyatorg@yandex.ru](mailto:tanyatorg@yandex.ru)

<sup>2</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, [mamonov.agrotexnol@yandex.ru](mailto:mamonov.agrotexnol@yandex.ru)

**Аннотация.** В статье делается обзор угроз экономической безопасности на современном этапе развития страны и путей снижения действия негативных факторов на экономику. Проанализированы наиболее актуальные внутренние и внешние угрозы, а также значимые индикаторы экономической безопасности. Предложены обоснованные направления снижения давления на экономическую безопасность страны за счет нейтрализации первостепенных угроз, а именно: поддержка молодых семей, повышение рождаемости, снижение смертности от заболеваний, сокращение имущественного расслоения населения, в том числе путем увеличения минимального размера оплаты труда и возврата к тарифной сетке оплаты труда в бюджетной сфере.

**Ключевые слова:** индикаторы экономической безопасности, угрозы экономической безопасности

### Для цитирования

Торженова Т. В., Мамонов Р. А. Пути нейтрализации угроз экономической безопасности Российской Федерации // Человек: преступление и наказание. 2024. Т. 32(1–4), № 3. С. 405–411. DOI: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.405-411.

Original article

## WAYS TO NEUTRALIZE THREATS TO THE ECONOMIC SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Tatyana Vladimirovna Torzhenova<sup>1</sup>, Roman Alexandrovich Mamonov<sup>2</sup>

<sup>1</sup> Ryazan State Radio Engineering University, Ryazan, Russia, [tanyatorg@yandex.ru](mailto:tanyatorg@yandex.ru)

<sup>2</sup> Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, [mamonov.agrotexnol@yandex.ru](mailto:mamonov.agrotexnol@yandex.ru)

**Abstract.** The article provides an overview of threats to economic security at the current stage of the country's development and ways to reduce the effects of negative factors on the economy. The most relevant internal and external threats, as well as significant indicators of economic security, are analyzed. Reasonable directions are proposed to reduce pressure on the economic security of the country by neutralizing the primary threats, namely: support for young families, increasing fertility, reducing mortality from diseases, reducing the property stratification of the population, including by increasing the minimum wage and returning to the wage scale in the public sector.

**Keywords:** indicators of economic security, threats to economic security

### For citation

Torzhenova, T. V. & Mamonov, R. A. 2024, 'Ways to neutralize threats to the economic security of the Russian Federation', *Man: crime and punishment*, vol. 32(1–4), iss. 3, pp. 405–411, doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.405-411.

За последние двадцать лет наблюдается бурное развитие IT-технологий и внедрение их в разные сферы деятельности российского общества. Такая тенденция приводит к появлению уязвимых мест в экономической деятельности частного предпринимательства, государственного сектора и требует от Правительства Российской Федерации концептуальных подходов к нейтрализации финансовых угроз.

Актуальность темы исследования заключается в том, что проблема интенсивности появления угроз в экономической сфере Российской Федерации остается на высоком уровне, требует постоянного мониторинга и аналитики со стороны научного сообщества. Все угрозы являются основными компонентами в оценке уровня экономической безопасности государства, которые проявляются в комплексном показателе. В силу этого на основе оценки современных угроз проводится анализ причин их возникновения, разрабатываются и реализуются меры по снижению их негативного воздействия.

Проблема исследования угроз экономической безопасности и разработки путей их нейтрализации обусловлена весьма нестабильной и динамично меняющейся ситуацией в мировой экономике, которая напрямую влияет на экономическую систему России следующим образом:

– прежние угрозы экономической безопасности, пути нейтрализации, которые уже разработаны и успешно внедряются, подвержены изменениям, влекущим за собой невозможность преодоления их негативных последствий;

– появление абсолютно новых видов угроз, не исследованных в должной мере, пути нейтрализации которых не позволяют эффективно устранять их [3].

В настоящее время, когда конкуренция стала невероятно ожесточенной, необходим постоянный анализ экономической безопасности страны. Требуется не только четкое понимание угроз, но и умение разграничивать угрозы на внутренние и внешние. Проведем анализ внутренних и внешних угроз экономики России на современном этапе, предложенных А. А. Абалакиным (табл. 1) [4].

Все угрозы экономической безопасности из перечня могут оказывать существенное давление на отраслевую экономику и политику государства. Для разработки последовательности действий по снижению вероятности реализации угроз экономической безопасности необходимо осуществлять непрерывный мониторинг индикаторов экономической безопасности государства на разных уровнях. Анализ основных индикаторов современных угроз экономической безопасности России представлен в таблице 2.

Динамика таких показателей, как доля инвестиций в основной капитал в ВВП, коэффициент смертности, доля населения трудоспособного возраста, говорит об отсутствии корреляции между ними. Так, доля инвестиций в основной капитал в ВВП в 2022 г. по сравнению с 2020 г. снизилась на 1,8 %. Данное снижение объясняется неопределенностью на финансовом и валютном рынке, поскольку санкции, введенные со стороны иностранных государств, не способствуют созданию здорового и позитивного настроения со стороны инвесторов. Это негативно отражается на экономической безопасности страны в целом.

Вместе с тем видно увеличение на 1,05 % доли трудоспособного населения в 2022 г. в общей численности населения и сокращение на 1,7 % коэффициента смертности по сравнению с 2020 г., что оказывает положительное влияние на экономическое развитие и является предпосылкой для экономического возрождения страны.

Что касается ВВП на душу населения, степени износа основных фондов и уровня инфляции, то можно констатировать, что за весь исследуемый период данные индикаторы увеличивались. По сравнению с 2020 г. в 2022 г. ВВП на душу населения увеличился на 330,01 млрд руб. Рост данного показателя повлек за собой увеличение экономической активности и благосостояния граждан.

Таблица 1

**Современные внутренние и внешние угрозы  
экономической безопасности России**

Внутренние угрозы	Внешние угрозы
Низкий уровень доходов населения, увеличение разрыва в доходах разных социальных слоев общества	Отток капитала из России
Незаконные отношения в обществе и экономике	Утечка квалифицированных кадров за рубеж
Разрушение научно-технического потенциала государства	Увеличение импортной зависимости
Деградация населения и учреждений социальной сферы	Увеличение внешней задолженности государства
Зависимость акций нефтегазовых компаний России от конъюнктуры мирового рынка	Снижение конкурентных преимуществ на внешних рынках
Нестабильное состояние кредитно-банковской системы	Несовершенство механизмов контроля и аудита в части вывода капитала из экономики страны

Таблица 2

**Динамика основных индикаторов современных угроз  
экономической безопасности России**

Индикатор	Пороговое значение	Период исследования			Абсолютное отклонение 2022 г. к 2020 г.
		2020 г.	2021 г.	2022 г.	
ВВП на душу населения, млрд руб.	Не менее 50 % от мирового значения	728 860,2	922 264,0	1 058 867,1	330,01
Доля инвестиций в основной капитал в ВВП	Не менее 40 %	21,5	19,3	19,7	– 1,8
Степень износа основных фондов	Не более 35 %	39,0	40,5	40,5	1,5
Уровень инфляции	Не более 6 %	4,91	8,39	11,94	7,03
Доля населения трудоспособного возраста в общей численности населения	Не менее 60 %	56,36	56,01	57,41	1,05
Коэффициент рождаемости	Не менее 10 чел. в расчете на 1000 чел. населения	9,8	9,6	8,9	– 0,9
Коэффициент смертности	Не более 10 чел. в расчете на 1000 чел. населения	14,6	16,7	12,9	– 1,7
Оборот розничной торговли к ВВП	Не менее 40 %	31,46	29,07	27,44	– 4,02

Анализируя уровень инфляции, мы видим, что данный показатель в 2022 г. увеличился по сравнению с 2020 г. на 7,03 %. Данное увеличение создает нестабильность на рынке, снижает уровень жизни населения и уровень экономической безопасности страны в целом. В 2022 г. степень износа основных фондов увеличилась по сравнению с 2020 г. на 1,5 %, что в целом негативно отразилось на экономике государства.

Демографическую обстановку в стране можно анализировать по коэффициенту рождаемости, который за рассматриваемый период имеет устойчивую тенденцию к сокращению и в абсолютных значениях снизился на 0,9 %. Такое снижение имеет в долгосрочной перспективе негативное влияние на темпы экономического роста.

Оборот розничной торговли к ВВП сокращается на протяжении всего изучаемого периода. Сокращение данного показателя влечет за собой сокращение выручки от продажи товаров населению для личного потребления.

На основании положений Указа Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» и динамики изменения значений индикаторов экономической безопасности за последние годы можно выделить несколько наиболее важных мер, реализация которых поможет улучшить состояние экономики страны в целом.

Рассмотрим мероприятия, которые позволят скорректировать значения таких современных угроз экономической безопасности, как коэффициент рождаемости и доля населения трудоспособного возраста в общей численности населения. Стоит отметить, что два данных индикатора прямо пропорционально связаны между собой, ведь чем ниже коэффициент рождаемости, тем ниже численность трудоспособного населения в среднесрочном прогнозе.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что государству необходимо разработать пути нейтрализации и реализовать меры, направленные на повышение данных индикаторов. К таким мерам можно отнести:

- выдача молодым семьям с детьми льготных ипотечных кредитов;
- повышение эффективности профилактики заболеваний населения при проведении ежегодных медицинских осмотров и мониторинг заболеваний, являющихся причинами смерти населения;
- замена материальных выплат на детей налоговым субсидированием, например, снижение подоходного налога одного из родителей в зависимости от количества детей в семье. Введение льготного налогообложения частного бизнеса;
- увеличение минимального размера оплаты труда;
- сокращение имущественного расслоения работников бюджетной сферы путем введения понятной тарифной сетки оплаты труда и ухода от непрозрачного премирования, когда премия может в разы превышать оклад работника.

Теневой сектор экономики страны, по данным Банка России, находится в диапазоне 10–13 %, что составляет около 23 трлн руб. С 2022 г. Правительство Российской Федерации реализует ряд мер по стимулированию бизнеса к законной легализации своих активов и введению их в правовое поле. Основная работа направлена на снижение бюрократических преград за счет введения электронного документооборота и цифровизации экономических отношений, в том числе в налоговом администрировании. Появляются территории опережающего развития со льготным режимом налогообложения, принимаются программы поддержки востребованных отраслей экономики и специалистов.

Снижение доли теневой экономики страны обусловлено ограничениями финансовых институтов иностранных государств. Такая ситуация стимулирует концентрацию внутренних резервов государства, усиление контроля адресного расходования бюджетных средств и ограничение перевода капитала за рубеж [1].

В Российской Федерации разработана модель, которая нацелена на сокращение технологического отставания, повышение производительности труда и рост благосостояния населения. Модель развития экономики предполагает:

- технологическое перевооружение предприятий за счет программ долгосрочного государственного контракта;
- ликвидацию структурных диспропорций в российской экономике;
- повышение доходов населения в краткосрочном периоде;
- установление стабильных экономических и торговых отношений с развивающимися экономиками Азии и Ближнего Востока;
- увеличение рождаемости и переход к стабильному росту населения;
- привлечение в страну специалистов из других стран [2].

Следует отметить, что в настоящее время количество рожденных детей зависит от множества факторов, в том числе от ставки по ипотечным кредитам, среднего дохода

семьи, стоимости потребительской корзины и др. Считаем обоснованным, что коэффициент рождаемости и минимальный размер оплаты труда находятся в прямой зависимости.

На основании изложенного можно утверждать, что демографическая сфера общества имеет устойчивую связь с социально-экономической, поэтому низкий уровень индикаторов рождаемости и смертности повлечет за собой снижение экономической безопасности государства в целом. Для воспрепятствования данным угрозам необходимо оперативно принимать меры по их нейтрализации.

Таким образом, разработка и проведение мероприятий в области нейтрализации угроз экономической безопасности помогут полноценно защитить государство.

### Список источников

1. Гаджиев Н. Г., Коноваленко С. А., Трофимов М. Н. Угрозы в сфере обеспечения экономической безопасности государства. Пути их нейтрализации // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 3. Общественные науки. 2022. Т. 37, № 1. С. 7–19.
2. Рыбалка Е. А. Демографическая проблема и альтернативы ее решения // Юрист-Правоведъ. 2013. № 1(56). С. 5–9.
3. Торженова Т. В., Мамонов Р. А. Современные угрозы экономической безопасности России // Наука и бизнес: пути развития. 2021. № 9(123). С. 123–126.
4. Угрозы экономической безопасности современной России. Опыт и последствия : монография / под ред. Ю. А. Романова. М. : Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, 2017. 174 с.

### References

1. Gadzhiev, N. G., Konovalenko, S. A. & Trofimov, M. N. 2022, 'Threats in the sphere of ensuring the economic security of the state. Ways to neutralize them', *Bulletin of Dagestan State University, Series 3, Social Sciences*, vol. 37, iss. 1, pp. 7–19.
2. Rybalka, E. A. 2013, 'Demographic problem and alternatives to its solution', *Jurist-Pravoved*, iss. 1(56), pp. 5–9.
3. Torzhenova, T. V. & Mamonov, R. A. 2021, 'Modern threats to Russia's Economic security', *Science and Business: Ways of Development*, iss. 9(123), pp. 123–126.
4. Romanov, Yu. A. (ed.) 2017, *Threats to the economic security of modern Russia. Experience and consequences: monograph*, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow.

### Информация об авторах

**Т. В. Торженова** – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической безопасности, анализа и учета;

**Р. А. Мамонов** – доктор технических наук, доцент, профессор кафедры тылового обеспечения уголовно-исполнительной системы.

### Information about the authors

**T. V. Torzhenova** – PhD (Economic Sciences), associate professor of the economic security, analysis and accounting department;

**R. A. Mamonov** – Sc.D (Technical Sciences), Associate Professor, professor of the logistics of the penal system department.

**Примечание**

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Статья поступила в редакцию 14.06.2024; одобрена после рецензирования 09.07.2024; принята к публикации 29.08.2024.

The article was submitted 14.06.2024; approved after reviewing 09.07.2024; accepted for publication 29.08.2024.